

REDACTIUNEA,
 Administrațiunea și Tipografia,
 B. RAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrisori nefrancați nu
 se primesc. Manuscrisuri
 nu se retrimit.
 INSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
 redacțiunile Blouid de anulului:
 În Viena: S. Oskar Nachf.
 St. Augustin & Emmerich Lasner.
 Heinrich Schölk. Rudolf Bösch.
 A. Oppolke Nachf. Anton Oppolke.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Ekstein Bernat. În Ham-
 burg: Marciyl & Liebmann.
 PREȚUL INSERȚIUNILOR: o so-
 cietate germană pe o coloană 6 or.
 și 30 cr. timbru pentru o pu-
 blicare. — Publicații mai dese
 după tariful și învoială.
 RECLAME pe pagină a B. a o
 seriă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXXIII

GAZETA iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumeră la toate oă-
 cile postale din țară și din
 afară și la d-rii colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 30, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu anul în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 109.

Brașov, Luni-Marți 16 (29) Mai.

1900.

Contrastul între delegațiuni.

Desbaterile asupra afacerilor și a politicii esteriore a monarhiei au mers, cum am arătat, foarte neted în delegațiunea ungară, pe când în delegațiunea austriacă contele Goluchowski a trebuit să-și audă multe, întâmpinând direct și indirect o critică nu numai a politicii sale esteriore, dar și a atitudinii sale față cu mersul politicii interioare în statele dualiste ale monarhiei.

Astfel cele două delegațiuni ni-au arătat: una o față senină veselă, plină de încredere în conducerea politicii și plină de speranță în viitorul pacinic al monarhiei; cealaltă ni-a arătat o față posomorită, puțină încredere în mersul politicii esteriore, ca și a celei interioare și cu îngrijire de viitor.

Ungurii găsesc, că în ce privește lucrarea guvernului comun și în deosebi politica lui Goluchowski, toate merg de minune. Cum espune raportul comisiunii pentru esterne al delegațiunii ungare, nici cel mai mic noraș nu turbură situațiunea descrisă de ministrul Goluchowski. Tripla alianță stă mai tare ca oră și când, dovadă întâlnirea împăraților la Berlin. Raportul Austro-Ungariei cu Germania în deosebi a devenit și mai strins, ér legăturile cu Italia nu s'au alterat. Relațiunile amicabile cu Rusia se susțin în mod îmbucurător și delegațiunea ungară găsește chiar, că pôte fi cu deplină încredere în lealitatea și consciențiozitatea Rusiei că-și va implini obligămintele, ce le-a luat asupra-și prin înțelegerea cu monarhia noastră, „după care nici una din aceste două puteri, nu va tinde la o preponderanță în vre-o parte séu în vre-o afacere a Orientului, ci va procede față cu acestea pretutindeni și în tot timpul după cum se va stabili înainte prin înțelegere comună”. Mai departe, raportul amintitei comisiuni conșună și cu vederile ministrului cu privire la războiul sudafrican, la conferența din Haga etc.

Rămâne numai, ca să succedă și acțiunea inițiată de contele Apponyi pentru a realiza uniunea internațională a presei pentru promovarea păcii universale, și atunci va începe era de aur a maghiarismului, care sub scutul păcii, din nou pentru lung timp asigurate, sperază ași realiza visurile sale utopice de contopire națională.

Asta este fața, care le privește toate în culore aurie, care deșteptă și întresce cele mai nebune iluzii și speranțe.

Să esaminăm însă puțin și cealaltă față, care cu totă bunăvoința, nu se arată nici-decum încântată de realitatea lucrurilor, ce nu se prezentă vederii sale prin prisma artificială a îngâmfatei sinamăgiri.

Austriacii, — cari bine scim, sunt reprezentați în delegațiune nu exclusiv dintr'un singur element, ci ai căror delegați se recrutează din

sinul reprezentanților tuturor popórelor imperiului — ne dau, firesce, o altă iconă a desbaterilor lor. Aici se reflectează reala stare a divergențelor și neînțelegerilor dinăuntru, și înzadar se eșofeză cei dela biroul de pressă jidano-maghiar de a vërșă lacrimi de crocodil asupra contrastelor și a divisiunii de păreri, ce se manifestă în delegațiunea austriacă, — căci tot acesta este, care exprimă mai adevărat situațiunea reală cu privire la sentimentele și dorințele popórelor, érá nu cumetria celor, cari representă numai sentimentele și dorințele clicei unguresci dela putere.

Nu se putea încunjura, ca Cehii din delegațiunea austriacă să nu facă opozițiune și aici, când luptele au ajuns a fi așa de încordate înăuntru și când din punctul lor de vedere, ei au combătut și în anii de mai înainte politica esteriore a monarhiei. De astă-dată ei au adus în discuțiune cum se cade înaintea delegațiunii cestiunea germano-boemă și mai ales au imputat ministrului de esterne, că a influențat mersul politicii interioare în contra lor și în favorul Germanilor. Unii din ei au susținut, că s'ar împăca cu tripla alianță, decă s'ar cultiva în aceeași măsură și raporturile amicale cu Rusia. Budgetul nu l'au votat, ci toți au declarat, că nu au încredere în Goluchowski.

Dér nici din partea germană nu s'au prezentat lucrurile în lumina cea mai prietinosă, ci s'au relevat mai ales părțile vulnerabile ale cestiunilor economice și situațiunea deploabilă, că pactul cu Ungaria mai există numai de ađi pe mâne și a pierit ori-ce singuranță, de a puté consolida relațiunile economice ale acestor două state pentru timp mai îndelungat.

Între acei delegați austriaci, cari deși n'au nimic de đis contra politicii esteriore, totuși s'au văđut îndemnați a face multe și aspre constatări și obiecțiuni în ce privește concordarea acestei politice cu politica interioară, a fost și delegatul român bucovinean d-l Dr. Geogre Popovici, care a ținut un discurs foarte remarcabil în ședința de Sâmbătă a delegațiunii austriace, în care a destășurat cu cele mai vii colorii starea prezentă a Românilor din Austro-Ungaria, arătând cum sunt de rău tractați, unii de cătră guvernul ungar, ceilalți de cătră cel austriac, și cum cercurile dirigitóre politice ale monarhiei persistă în nenorocita lor rătăcire față de modul cum ar trebui să tracteze, în interesul bine priceput al monarhiei, cu națiunea română de sub sceptrul habsburgic și din regatul vecin independent.

Dăm loc mai jos unui estras autentic din acesta interesantă vorbire, care, firesce, a indispus mult pe adversarii noștri.

Din discursul

delegatului bucovinean Dr. G. Popovici, rostit în delegațiunea austriacă în Budapesta.

Étă estrasul din vorbirea d-lui Dr. G. Popovici, ce l'am primit eri și de care facem amintire în articolul de mai sus:

Espunerea lui Goluchowski este francă și îmbucurătoare cu privire la susținerea triplei alianțe și la înțelegerea cu Rusia. A trecut cu tăcerea raporturile cu România și totuși sunt importante aceste raporturi și au un reflex asupra împrejurărilor Românilor austro-ungari.

Pentru a judeca relațiunile națiunii române cu monarhia noastră, este instructivă o reprivire istorică. Din vechime era viuă nisuința de alianță între popórele, ce locuesc basinul Dunării. Pentru întâi ea era motivată de pericolul, ce amenința din partea Turcilor. În măsura, în care creștea pericolul, se întărea și tendința de a se federa și după bătălia dela Mohaciú 1526 ea aduse cu sine înființarea Austriei de ađi. Ideia, pe care s'a basat înființarea Austriei, este deocuprinderea într'o uniune de stat capabilă de rezistență a popórelor, cari locuesc basinul Dunării și cari sunt prea mici, decă ca să pótă esista izolate.

Acésta tendență continuă a se manifesta și ađi; aceste popóre mici, virite ca un ic între națiunile mari europene nu mai sunt amenințate de semilună; în schimb însă s'a ridicat un inimic mai periculos pentru ele, la nord. Impulsul de expansiune, ce-l au Rușii, și atracțiunea irezistibilă a acestora spre marea deschisă, trebuie să le facă să prindă arma de apărare. Batalióne tari, față de puterea rusescă nu posedă singur nici unul dintre micile popóre dela Dunăre, le posedă numai uniunea lor — acésta este Austria.

Care este raportul Românilor față cu o Austriă astfel definită?

Români din Ungaria au apérat patria lor ungară cu sângele lor. E de ajuns a aminti numele Românilor Ioan Huniade și Mateiú Corvinul spre a caracteriza fidelitatea și devotamentul lor pentru stat. De când Ungaria a ajuns sub Habsburgi, Români s'au luptat pe nenumărate câmpuri de bătăiă pentru ideia austriacă intrupată prin dinastiă. În anul 1848 ei se ridicară cu mic cu mare spre a apéra dinastia, cu tóte că nici-odată n'a fost mai mare ispita pentru mișcări panromâne, decă în timpul acesta de strîmtoare.

Vorbitorul amintese faptele războinice ale regimentelor române și grațioasele recunoștințe împérateșci, de cari avură parte.

Analogă a fost și atitudinea Principatelor dunărene. Ea arată îndemnul constant de a intra în legătură cu monarhia noastră. Principele Mihaiú Vitezul a fost gata de a supune suzeranității împérateșci țările sale și Transilvania, cucerită de el la însărcinarea împératului. De când este independentă, România, cu tóte desamăgiri ce le-a suferit din parte-ne, se alipsece tot mai mult și credincios de monarhia.

Pentru România însămnă alipirea de tripla alianță singurul scut în contra imbrășișării omoróre a Rusiei. O Austriă puternică este pentru România cel mai înalt interes întemeiat în instinctul de proprie conservare. De aceea pretinsa irredentă ro-

mână este o invențiune descreerată. Anecesiunea de ținuturi române ale Austriei, ar presupune un *débaclé*, o distrugere a Austriei, și o astfel de distrugere în curénd ar trage după sine cu necesitate matematică înecarea României în marea rusescă. Min-tea apéra pe Români de asemeni aspirațiuni echivalente cu a se sinucide, și cumcă să ține sémă de ea, pentru acésta garantează înțelepciunea regelui Carol.

Realizarea unui program daco-român ar puté fi posibil numai cu și în Austria. Cum-că cestiunea română va ajunge la o rezolvare, după care România va fi un membru suveran, în privința dinastică neatinș, al unei puternice federațiuni de state, care va avea în Viena centrul séu, este convicțiunea politicianilor români ai Austro-Ungariei.

Nisuințele române nu conțin decă pentru Austria nici un pericol, din contră ele coincid cu interesele monarhiei. Geniul prințului Eugen a recunoscut ca țința cea mai importantă a politicii împérateșci, înfrângerea Turciei și anecesiunea țărilor stăpânite de ea. Dér lucru dureros, guvernul vienes n'a fost la înălțimea problemei sale. Ocesiunea e scăpată din mână și rămâne deschis numai drumul cel mai lung de a ne aronda (rotunđi) prin federațiuni.

Dispozițiă pentru acésta ar fi, multiplă. Garașani a pledat pe față pentru alăturarea Serbiei, fiind-oă ar fi prea mică de-a puté trăi. În acésta situațiă nu se află numai singură Serbia. Regretabil, că politica de mai înainte austriacă a preferit să bruscheze, în loc de a întări simpatiile existente. Ea a fost stăpânită de spiritul prepotent, care formeză tária Maghiarilor în lupta pentru propria conservare, dér pe Austria a făcut'o nepopulară. Contele Goluchowski a rupt'o cu acest spirit și a inaugurat mai cordiale relațiuni, cari s'au manifestat prin visita Majestății Sale în Bucuresci și au contribuit la întărirea raporturilor amicabile în interesul bine priceput al ambelor state.

Acésta însă nu e de ajuns de a pre-găti acea legătură intimă, care este neapărat necesară din punctul de vedere al misiunii istorice a Austriei. Printr'o tractare coréspondătoare a conaționalilor, locuitorii în Austro-Ungaria, monarhia trebuie să dovedescă, că legătura cu Austria cuprinde în sine numai avantaj, ér nici o amenințare națională.

În acésta privință s'a păcătuit greu. Sórtea Românilor în Ungaria este un martiriu. Mai ales dela introducerea dualismului încóce, națiunea maghiară mișcă cerul și pământul spre a desnaționalisa pe Români. Zacharul și biciul, promisiuni și amenințări, întreg registrul mijlócelor de forță ale statului, până la măsurile baronului Banffy, se pun în mișcare spre a-i despoia de naționalitatea lor eredită. Ași puté să vă istorisesc volume întregi asupra nedreptăților, ce se fac Românilor, decă nu ași considera de a mea datoriă să nu amărăsc, oi să caut mijlóce spre îndreptare.

Hegemonia maghiară a fost asemănată cu centralismul cisleitan, dér au puțin comun. Centralismul german are anumite postulate înțelepte, ce garantează existența Austriei. Omnipotența maghiară este netolerantă și amenință statul, care stă sub zodia ei. Când cestiunea slavă în Europa răsăritenă își va fi ridicat capul ei mai amenințător, Maghiarii vor vedé, oă de mult au greșit, oă au slăbit elementul ne-

slav al Românilor. Pe mine mă mângâia o mică rață de speranță, că spiritului uman al actualului ministru-președinte de Szell îi va succeda a afla o formulă, care să garanteze Românilor din Ungaria un minimum de existență. Acosta speranță nu s'a împlinit. Măsura suferințelor Românilor nu s'a micșorat sub Szell.

Oratorul vorbește apoi despre *slavisa-rea Bucovinei*. Acosta este un fel de *travailleur pour le Czar* (a lucra pentru Țarul). Se pretextează, că ar fi un interes de stat, a se scuti tinerii Ruteni. Acosta este o colorată greșelă. Massele rutene sunt una cu poporul rusesc. Dacă Polonii trebuie să opereze cu ficțiunea tinerului rutenism, este espicabil, fiind-că acosta e singurul mijloc de a face pe Ruteni să servescă ideile de stat polone. În Bucovina rutenizarea forțată crează o cestiune română, care turbură relațiunile esteriore.

Oratorul încheie, rectificând o aserțiune a lui Andrassy într'acolo, că atunci când Austro-Ungaria ar voi să facă, ca existența și dezvoltarea națională a Românilor săi să fiă un credeu al său, va bate ceasul când în politica orientală ea ar putea dispune de batalioanele României, ca de ale sale proprii.

Rusia în contra străinilor.

În curând se va prezenta consiliului imperial rusesc un proiect de lege, care va pune mari piedeci străinilor de a câștiga dreptul de cetățenie rusescă.

În înțelesul acestui proiect, pentru-că cineva se potă deveni cetățen rusesc trebuie să petreacă statornic 8 ani în Rusia. Causă a aceste restricțiuni este, că provinciile vestice și sudice ale Rusiei sunt inundate de străini, cari au căpătat ușor dreptul de naturalizare și au cumpărat averi mari, așa încât — cum scriu foile din Petersburg — mai ales Germanii au cucerit în pace întreg ținutul sudic al Rusiei, fără a-și fi însușit limba rusescă, deore-ce școlile lor sunt germane, diarele germane și casele lor sunt împodobite cu tablourile lui Bismarck și Moltke.

Până acum străinilor le mergea bine în Rusia. Afară de Jidani, până la 1864 străinii imigrați în imperiu, pentru-că se-și primescă dreptul de cetățen n'aveau decât să facă jurământ înaintea funcționarului guvernamentului respectiv. În 1864 legea acosta s'a modificat și s'a cerut 5 ani de petrecere în Rusia pentru a căpăta cineva dreptul de cetățen.

În 1866 s'a interzis străinilor acuirea de imobile în Turchestan. Afară de acosta în 10 guvernamente din Polonia rusescă, precum și în guvernamentele Livland, Curland, Kovno, Vilna, Vibesk, Minsk, Grodno, Chiev, Valhinia, Podolia și Basarabia străinii nu numai că nu puteau cum-

păra proprietăți imobile, ci nu puteau nici să arăndeze moșii fără concesiune. Apoi, în regatul polon, în Crimeea, Caucas și Siberia vestică, străinii nu pot fi nici regișori de moșii.

Pe lângă restricțiunile acestea, noua restricțiune însemnă, că Rusia nu vede cu ochi bunți pe străini, decât nu se rusifică cu desăvârșire.

Războiul din Africa sudică.

Școirea cea mai însemnată de pe teatrul războiului este, că pe când lord Roberts se apropie tot mai mult cu grosul armatei sale de riul Vaal, pe atunci avangardele lui au trecut deja Vaalul pe la Parys la sud de calea ferată, unde n'au întâmpinat nici o rezistență. Prin acosta Englesii au trecut de fapt în Transvaal.

Roberts însuși a ajuns alaltăieri în Vredfort, cam 40 chlm. depărtare de Vaal. De aici a trimis spre vest și ost trupe, ca să caute vadurile riului și să le ocupe. La sud trupele au sosit până la Parys, unde au aflat un vad acomodat de trecere, prin care au și trecut.

Despre năvala acosta vine o școire telegrafică și din Pretoria. Școirea acosta mai spune, că Burii au aruncat în aer podul de graniță al liniei ferate, ce duce la Johannesburg și Pretoria. Se afirmă în același timp, că Burii se pregătesc aici la rezistență față cu frontul engles. Ei însă sunt amenințați de pericolul de-a fi împresurați la ost și la vest de trupele, cari au trecut Vaalul. Împrejurarea acosta îndreptătesce presupunerea, că rezistența Burilor va fi numai momentană și se vor retrage spre a apăra Johannesburg și Pretoria.

Acosta se deduce și din faptul, că Burii fortifică cu mare grabă Pretoria și Johannesburg, femeile și copiii din aceste orașe capitale au fost trimiși la Lydenburg, — care este ultimul lor refugiu.

O telegramă din Bruxelles anunță, că Dr. Leyds, reprezentantul Transvaalului, a declarat, că în cele din urmă Țarul va întreveni pentru a-se încheia pace între Englesii și Burii.

SCIRILE DILEI.

— 15 (28) Mai.

Tinerimea școlară dela școlile române centrale din loc își serbeză adă, precum șcim, obișnuitul maial în „Stejeriș”. Des de dimineță un public numeros se adunase înaintea gimnasiului român, ca să asiste la plecarea tineretului nostru la maial. Studenții din clasele superioare, cari încă de-aseră inauguraseră serbarea, cântând înaintea gimnasiului român, conform programului, voiau să facă adă un revelion, traversând cu muzica stradele principale din giurul gimnasiului. După cum aușim, acest

revelion nu s'a permis din partea poliției, nu șcim pe ce motiv. După ce corul reunit al școlărilor dela toate instituturile au eseoutat, sub conducerea d-lui G. Dima, trei frumoșe și bine succese cântări, ér d-l director gimnasial cu d-nii profesori au format rândurile, în sunetul muzicii tinerimea școlară a defilat pe dinaintea gimnasiului, pornind spre „Stejeriș” în deplină ordine doi câte doi. Mai întâi școlile de fetițe, apoi școlile primare, după aceste gimnasiul inferior și școlile reale și, în fine, elevii școlilor comerciale și studenții din gimnasiul superior. Fia-care șir era condus de câtră un profesor. Publicul privea cu drag la aceste mândre rânduri ale frumosului nostru tineret. Înaintea muzicii pășiau vreo douăzeci de studenți gimnasiali, cari purtau eșarpe frumoșe și erau însărcinați cu ținerea ordinii conform programului. Făcea o impresiune de tot ciudată, ba aproape ridiculă desfășurarea de atâta amar de putere polițienescă. Unde te întorceai dai cu ochii de polițai. Mai înțelegem să mergă spre seră, când se adună și mult popor afară, cătră-va polițiști în „Stejeriș”, dér printre rândurile școlărilor era, repetat, curios de-a vedé aproape mai mulți polițiști, decât profesori. Pe la 11 ore amenința o plöiă și a și plouat puțin, din norocire însă vremea s'a îndreptat éráși förte bine pe la ora 1, așa că puțină plöiă nu credem să fi adusnică o conturbare în frumoșă petrecere școlară.

În memoria Metropolitului Ioan Vancea. Elevii seminarului tinerimei studioșe dela gimnasiul din Blașiu au aranjat Duminecă în 20 Mai n. după s. liturgiă o ședință festivă în memoria metropolitului Vancea, întemeiatorul acestui internat. Sala era frumos împodobită cu verdéță, în fund se afla bustul răposatului metropolit în mijlocul unui grup de flori. La ședință a luat parte mulțime de public, în frunte cu Escolența Sa Metropolitul Mihalyi. Prestațiunile tinerimei în declamări, cântări, muzică au fost cum nu se poté mai bine, dice „Unirea”.

Sciri personale. Din Clușii ni-se comunică școirea, că d-l Ioan Rațiu, profesor ord. la preparandia și școla poporală de fete din Blașiu, a depus în 23 Mai la universitatea de-acolo rigorosul verbal de doctorat în filosofie „cum laude”. Promovarea s'a făcut în 26 Mai n. c. fiind de față tinerimea română universitară din Clușii și mulți membri din inteligența română. De-odată cu d-l Ioan Rațiu fu promovat ca doctor în drepturi și d-l Iustin Pop, fiul d-lui protopop din Luna de Arieș și candidat de advocat în Turda. — D-l Nicolau Nestor, administrator al oficiului vicarial din Hașeg, a numit definitiv vicar pentru al acelu district. — Cordialele noastre felicitări!

Wlassics și „kisedov”-urile. Ministrul unguresc de culte și instrucțiune

publică a dat ordin tuturor autorităților competente, să se facă în totă țera conșcrierea copiilor obligați a cerceta „kisedov”-urile. Tot-odată a dispus conșcrierea copiilor obligați a cerceta școla elementară.

Taleri falși. Se scrie, că în ținuturile din Giula și Oradea-mare s'a ivit în timpul din urmă o adevărată inundația de taleri falși. Organele poliției își dau totă silința pentru a afla pe autorii lor și ca să fiă mai cu succes căutarea, au cerut ajutor dela poliția din Budapasta.

În cauza fratricidiului dela Sătmar. E curios, că foile unguresci, cari astă-tömnă când s'a descoperit oribila crimă a fratricidiului comisă de monstruoșii frați Papp Bela și Papp Zoltan, s'au ocupat șeptemâni întregi de acosta crimă, descriindu-o pe lung și pe larg pe pagini întregi, fără ca printr'un cuvânt măcar să fi făcut amintire, că acei criminali ar fi fost de origine „Valah”. Abia acum, după ce tribunalul din Sătmar a osândit pe instigatorul Papp B. și pe ucigașul faptic la ștrâng, ér pe fratele său Zoltan la 8 ani de temniță, foile jidano-maghiare, vrând să abată rușinea dela némul lor, vin să trimbițe lumea, că criminalii sunt de origine „valah”. Pe când la început pentru a face cazul mai senzațional prezentau pe acești frați criminali ca pătași ai elitei maghiare, adă se lapédă de ei și vor să-i arunce în cărea „Valahilor”, atribuid cu nerușinare sevârșirea crimei „șangelui valah” al criminalilor. Spun, că moșul lor a fost preot român, care un întregă familia s'a lapédat de némul său și a trecut la religia reformată. — Dacă e adevărat acosta său nu, încă nu e constatat. Papp Bela la tribunal a fasioat că e Ungur reformat. Dér ori cum ar fi, ore unde și-au primit acei frați educațiunea, ale cărei rezultate le vedem acum? Ore nu în societate maghiară? școlile ore nu la Maghiari le-au făcut? Inse-și foile unguresci au spus și o spun chiar și astăđi, că acești frați criminali se trag din familiă nemeșescă și pe antecesorii lor îi laudă. Ce însemneză acosta, decât nu adevărul, că cu cât nenorocii aceștia s'au depărtat mai tare de trupina românească, cu cât s'au înveninat mai mult de viața destrăbălată și demoralizată a societății în care au intrat, cu atât mai mult s'au sêlbătécit, până când au ajuns să se lapede pe față de Dumneșeu și să se facă fratricidi? Acosta e șorte reneșăților, cari nu șcim trăi din muncă, ci din lingușiri și fraude. La voi și între voi și-au făcut acosta școlă, șovinștilor, a vöstră să fiă și „onörea”, ce ei v'au făcut'o acum!

Universitate turcescă. Din Constantinopol se telegrafază, că Sultanul a decis să înființeze o universitate turcescă în Constantinopol.

FOILETONUL „GAZ. TRANS”.

Fără vedere.

De Maurice Montégut.

Era fată feoiöră de 18 ani, blândă și bună, dér venise pe lume fără vedere. Ochii ei nici-odată n'au simșit rața strălucitoare a luminii, o clipă măcar n'au vedut felul lucrurilor esteriore. În întunecimea, ce-i acopereau ochii, nu șcia nimio despre colorii și despre viață. Era un copil trist și posomorit, ca toate creaturile, cari fără de vina lor, sunt osândite la neferioare. Avea frați și surori cu ochi întregi și veseli, cari o iubeau din inimă pentru gingășia ei, dér decât voiau să se jöce, o lăsau singură, fiind-că și așa ea nu putea lua parte la jocurile lor. După-ce oressou și ajunse feoiöră frumoșă, melancolia ei se prefăcu în vecinică tristeță. Césuri întregi ședea nemișcată în scaunul cu brățare și-și frământa creierii cu gândul, de ce mai trăesce ea în lumea acosta? Răspuns însă nu afla la întrebarea ei. Mai târđiu surorile ei s'au măritat și au părăsit casa părintescă. Fetele lor le urmau încurând feoiörii: unul de-

veni soldat, altul comerciant, și eșiră în largul lumii cu toții. Singur biata Maria rămase pe lângă părinții ei încărunțiți.

Până acum casa era numai viață în șgomotul dîlbic. Vocile cunoscuté o făceau și pe ea să se bucure și să simtă apropiata lume necunoscută, susșinând în sufletul ei și puțină plăcere de viață, ce i-a mai fost rămas. Incet pe încetul însă i-a pierit și acosta plăcere. Tatăl și mama, sdrobiți de grijile vieții, puținé vorbiau între ei și cu ea, și astfel liniștea tristă se făcu stăpână în casa lor.

Nenorocita fată era tot mai mult cuprinsă de desperare, tremura gândindu-se la viitor. Tineretea ei dispăre, părinții i-se apropie de mormânt și atunci ea örbă și părăsită de toți, rămâne singură. Sufletul ei se întuneca tot mai mult.

Intr'o dîi urechia îi fu lovită de două voci străine. Singurătatea casei au turburat'o doi ömeni necunoscuți. Străinii aceștia o nelinșteau pe Maria. Ce vréu ei? De unde au venit? Ce interes i-a adus aici?

Mama o lămuri încurând. Ea îi dîse: — Draga mea! școlă-te și bucură-te, căoi țî-a suris norocul la care n'ai sperat. Fața ta drăguță și farmecul făpturei tale, au

plăcut la doi bărbați nobili și marinomoși. Ca odinörá pe frumoșele tale surori, așa te cer acum și pe tine, te cer chiar doi, căci te iubesc. Alege între ei. Pe unul îl chiamă Jean, e tîner de 25 ani, frumos, cu stare bună și vrednic de tine. E bărbat făcut și vrednic de cinste, așa că toate fetele ți l'ar puté pismui. Celălalt nu e așa de tîner, are vârsta de aproape 40 de ani, cu însușiri bune. Poziția lui este sigură, însă visurile tineretii l'au părăsit și acum e deja bărbat oopt și cu experiență. Se numesce Emi. Améndoș au aceeași dorință: de-a îndrepta nedreptatea sörței și de-a te conduce cu mână sigură pe cărările fericeiri. Nu peste mult se vor reintörce. Tu îi vei asculta și vei întinde mâna aceluia, pe care-l va alege inima ta. Caracterul ambilor este nobil, și ori pe care l'ai alege, n'ai ales réu.

* * *

Jean veni cel dintăi. Cu curajul propriu tineretii sale, se aședă lângă scaunul cu brățare, luă în mâna lui mâna palidă a örbei, și dîse:

— Sărmană Maria! Cum mă întristeză acest nume, inse în curând îl voiți

șchimba în altul. Dacă vrei și te învoesci, numele têu va fi Maria cea norocöșă. Te iubesc! Tu nu șoii, dragă copilă, tu, care nu cunosci oglinda, acosta confidentă a femeilor, cât de frumoșă și grațioșă ești, cât de frumoși sunt ochii tîi orbi cu gene de mătase. Te iubesc atât de fierbinte, cum bărbat nu șoie să iubeșcă. De mă vei alege pe mine și decât de umérul meu puternic vei rözima brațul têu delicat, pe calea vieții îți voi fi conducător. Îți voi deserie frumoșele acestei lumi, pe cari nu le cunosci; voiți copia cu fidelitate totul așa, încât cu ochii mei o să veđi, ca și când ai aruncat vedere. Ér când sörtele apune, avuncând purpurul său la orison, îți voiți copia fiăcare nuanță a acestei pompe de colorii, ca să le guști ca și mine.

— O, sörtele! dîse trist Maria.

— Îți voiți descrie luna în răsărire, cum în nopți plăcute de vară îmbracă apele cu argintul ei.

— O, pădurea, o luna, nopțile de vară! oftă Maria din adêncul sufletului. Și lacrimi îi isvoriră în ochi. Dér tînerul, pe care însă-și vorbele lui îl estasiară, a continuat:

— Îți voiți descrie cum locuitorii ora-

Căştigul acţionarilor dela Monte-Carlo. După socotelile finale în anul 1899—1900, care s'au încheiat cu 1 Aprilie, a rezultat un câştig curat de 24 milioane franci, mai puţin cu 3 milioane 400,000 fr. ca anul trecut. Acţionarii se plâng din cauza acésta şi aruncă tótă vina asupra războiului din Transvaal, unde cei mai mulţi Englesi, bunii muşterii pentru Monte-Carlo, fiind incurcaţi în războiul cu Burii, au fost reţinuţi dela jocul de bani. Dividenda anului acestuia a fost numai de 10%.

Turburări în China. Din *Shanghai* se vestesc diarelor din Londra, că *Boxerii* s'au resculat, au distrus două sate şi au masacrat un mare număr de creştini. Guvernul a trimis trupe, ca să supună pe rebeli. Boxerii au căzut în cursă şi au pierdut 26 omeni şi mulţi răniţi. La un punct Boxerii au atacat trupele guvernului, care au avut 70 de morţi şi răniţi.

Fondurile şi fundaţiunile administrate de Consistorul din Arad.

Din conspectul privitor la starea fondurilor şi fundaţiunilor administrate de Consistorul din Arad, cetit în sinodul aradan din acest an, reproducem următoarele date:

1. Fondul *general diecesan* la finea an. 1898: 20.039 fl. 57 cr.; înratele anului 1899: 58.552 fl. 07 cr. Total: 78.591 fl. 64 cr. — Eşitele an. 1899: 55.167 fl. 25¹/₂ cr. Starea la finea an. 23.424 fl. 38¹/₂ cr.

2. Fondul *instruct. episcopesc*: la finea an. 1898: 6723 fl. Venitul pescerilor 1899: 241 fl.; La olaltă 6964 fl. 65 cr. — Eşitele an. 1899: 264 fl. 81 cr. Starea la finea an. 6699 fl.

3. Fondul *seminarial* la finea an. 1898: 39.499 fl.; venitele în 1899: 9373 fl. Total 48.473 fl. — Eşitele an. 1899: 9120 fl. Starea la finea anului 39.752 fl.

4. Fondul *ajutórelor scolare-învătătoreşti* la finea an. 1898: 46.822, venitele pro 1899: 1960 fl. Total: 48.783 fl. — Eşitele an. 2531. Starea la finea an. 46.252.

5. Fondul *capelei Arad-Gaiu* la finea an. 1898: 295, venitele an. 14 fl. Total 310 fl. — Eşitele 42 fl. La finea an. 1899: 267 fl.

6. Fondul *bibliotecii preparandiale*: la finea an. 1899: 786 fl.

7. Fondul *sinodal congregual*: la finea an. 1898: 10.185 fl. Venitul an. 1899: 656 fl. Total 10.841 fl. — Spese: 118 fl. La finea an. 1899: 10.722 fl.

8. Fundaţiunea *Patriciu Popescu* la finea an. 1899: 578. — 9. Fundaţiunea „*Iosif Popovici-Palffy*“, la finea anului 1898: 15.266 fl. Venite: 931 fl. Total 16.198. — Eşitele an. 1899: 612. Starea la finea an. 15.585. —

10. Fundaţiunea *Foray* din Soborşin la finea an. 1899: 1000 fl. — 11. Funda-

ţiunea contelui *Almassu* la finea anului 1736 fl. —

12. Fund. *Gavril Taur* la finea anului 7712 fl.

13. Fondul diecesan *de asigurare*: la finea an. 1898: 41.724 fl. Venitul în 1899: 9751 fl. Total 51.475 fl. — Eşitele an. 1899: 1248 fl. Starea la finea an. 50.227 fl. —

14. Fondul *gimnasial*: la finea an. 1898: 8602 fl. Venitul 435 fl. Total la finea an.: 9037 fl. — 15. Fund. *Teodor Papp* din Cheches la finea an. 1899: 67.573. —

16. Fund. *Ana Popovici Ebesfalvi*: 6427 fl.

17. Fund. *Elena Ghiba-Birta*: 62.722 fl.

18. Fond. de pensie pentru funcţionari şi profesori la finea an. 1898: 38.701 fl.; Venitele an. 1899: 3306 fl.; eşitele 437 fl. Starea la finea an. 1899: 41.574 fl.

19. Fondul *clerical* la finea an. 1898: 428.650 fl. Venit an. 1899: 34.137 fl. Total 462.788 fl. — Eşite în 1899: 36.482 fl. Starea la finea anului: 426.306 fl.

20. Fondul *scolar preparandial* şi aucta scolară: la finea an. 1898: 45.951 fl. Venitul an. 1899: 2941; eşitele: 2469 fl. Starea la finea an. 46.422 fl. — 21. Fundaţiunea *Bala* la finea an. 1899: 13.067 fl.

22. Fondul *profesesc* la finea an 1898: 351.864 fl. Venitul an. 1899: 49.691 fl. Eşitele an. 1899: 27.384. Starea la finea an. 1899: 373.671 fl.

23. Depozite la cassă la finea anului 1889: 77.679 fl. — 24. Capitalul comunelor mixte la finea an. 14.954. — 25. Pre-

tensiuni dubioase de sub proc. com. Caransebeş la finea an.: 4907. — 26. Fundaţiunea episcopului *Ioan Meşianu* la finea an. 1899: 13.859 fl., (Acésta fundaţiune constă din topografia diecesană cu tóte ajustamentele şi pretensiunile ei.) — 28 Fund. *Faur* din Lipova la finea an. 1899: 1539 fl. — 29. Fund. *George Popa* de Teiuş Galşa: 1050 fl.

Sórtea coloniştilor dela Şermaş.

Din *Câmpia*, 26 Maiu n. 1900.

Stim. D-le Redactor! Cred, că va fi de interes pentru publicul român să i fac cunoscut *tristul fiac*, ce l'au îndurat maghiarisatorii cu încercarea de colonizare la Şermaş (pe *Câmpia*).

În Octomvre anul trecut unei mari părţi dintre coloniştii li-s'au estimat şi pus sub sechestru prin procurorul de stat din Cluşii şi prin executorul din Mociu tot ce au avut, precum animalele de tot soiul, tóte séménaturile, bucatele de pe câmp şi de-acasă. Mulţi dintre coloniştii, vędându-se în acésta strîmbóre, au pus mâna pe ce au putut şi s'au dus încătrău au vędut cu ochii. Simţind însă despre asta cei dela cârma ţerei au dat ordin pe la tóte posturile de gendarmi şi pe la staţiunile căilor ferate să-i prindă numai decât şi să-i întórne îndărét. Si care au fost pentru ne-

norocii coloniştii urmarea, că au fost aduşi îndărét? Éta-o:

În 21 Maiu n. o. s'a prezentat în comuna Şermaş acelaşi procuror însoţit de executorul, au început a bate toba, vędend prin licitaţiă rënd pe rënd tótă averea coloniştilor. În fî-care şi se liciteză la câte 4—5 înş. Comuna geme în sunetele tobei, plânsetele femeilor, injurăturile bărbaţilor şi blăstemele generale asupra celor ce i-au adus pe ei (pe coloniştii) aici. Vacile, boii, caii, căruţa, plug, grape, grajduri, coteţe, tot ce au găsit în casă, în ogradă, ori la câmp li-s'a vëndut prin licitaţiă. *Nicî măcar un pat, ori un scaun nu li-s'a lăsat, ci tóte li-s'au vëndut pe un preţ de nimic.*

Mulţi dintr'ênşii scriu la ministeriu, alţii telegrafază, ba am vędut epistole adresate lui Kossuth Ferenez, ca să se întrepună pentru ei, dér tóte sunt zadarnice, căci licitaţiă decurge mereu. Unora dintre ei li-s'a spus, li-s'au dat chiar, certificate de descolonizare (kitelepítési okmány), — ea în timp de 8 zile să ese din casă.

Unde să męrgă acum aceştii nenorocii? Acasă în Ungaria n'au cu ce şi la ce mai merge, în America nu pot pleca, căci n'au spese şi n'au paşapórt. Se jură pe toţi Dumneşii, că *de-i vor primi în România se lapédă de-a mai fi Unguri.*

Nu găsesc nenorocii de ei nicî într'o parte vre-o mângăiere, singur comerçantul român Pompei Botezan a arătat o compătımire faţă cu ei, licitând însu-şii mai multe obiecte pentru ca să nu ajungă cu preţuri de nimic în mâinile Jidanilor; tot ce a licitat a înapoiat apoi nenorociiilor. Am vędut însu-mi cum dela Szentes Károly doi cai cu 63 fl. i-a vëndut cu 102 fl. ér restul de 39 fl. l'a pus în mâna bietului om, care-i sărută mâinile în mijlocul mulţime. Celelalte animale, boi, cai şi vaci vor fi duse la tégul din Mociu, ce va fi în 30—31 Maiu, unde se vor vinde şi ce va trece peste preţul de cumpărare li-se va da îndărét. Acésta o face un Român pentru coliniştii, pe când Jidani şi Ungurii, ca mari patrioţi ce sunt, nicî măcar un ban din marele profit, ce l'au avut în licitaţiă, nu întore nenorociiilor.

Licitaţiunea continuă.

X.

Convocare.

În sensul §-lui 41 din statut, convoc adunarea cercuală a despărţământului Timişorii al *Asociaţiunei* pentru literatura română şi cultura poporului român pe 11 Iunie st. n. (a doua di de Rusale) la 3¹/₂ ore după amiază în Ciacova.

Obiectele şedinţei: 1) desohiderea adunării prin preşedinte; 2) inserierea membrilor; 3) raportul direcţiunei; 4) censurarea socoţilor; 5) cetirea disertatiunilor, care însă trebuiesc cu 3 zile înainte de adunare însinuate la preşedinte; 6) alegerea a doi

delegaţi pentru adunarea generală a *Asociaţiunei*; 7) stabilirea bugetului pe anul viitor.

Timişora, 26 Maiu 1900.

Emanuil Ungureanu,
directorul despărţământului Timişorii.

Productiuni şi petreceri.

Corul român din Deliblat va aranja la 28 Maiu (10 Iunie) a. o. întâia di de Rosalii (la nedee) o petrecere populară împreună cu teatră şi joc în localul ospăriei lui Vioea Ardelean din loc. Începutul la 8 ore séra. Intrarea de persónă: Locul I. 1 cor. (50 cr.) Locul II. galerie 50 bani (25 cr.) Venitul e destinat pe séma corului rom. din loc. Suprasolvirile se vor chita în public. Onoraţii óspeţi din jur, care doresc a participa la ruga noastră, să binevoiască a prenota pe o carte postală — la preşedintele corului d-l Panta Jurgovan — acésta intenţiune, ca să pótă fi aşteptaţi cu trăsurile la Gara din loc.

Program: 1) „Motto“ executat de corul vocal. 2) „Ruga dela Chisetău“ piesă teatrală într'un act de I. Vulcan, jucată de membrii comitetului român. 3) „Funicullii Funiculla“ oor bărb. cu text italian executată de corul vocal. 4) „Pipa mea la el“ anecdotă populară declamată de un corist. 5) „Bobocel şi inele“ cor bărbătesc de I. Vidu executată de corul vocal. 6) „Nevasta cu drăguţ“ anecdotă populară de I. Encescu declamată de un corist.

După productiune urméză joc, ér în pauză se va juca „Căluşerul şi Bătuta“.

Corul român.

DIVERSE.

Soneria lui Bismarck. Éta o amintire, mai mult séu mai puţin autentică, din cariera diplomatică a lui Bismarck. Ajungând la postul de ministru al Prusiei, Bismarck se instală într'o casă, care nu avea soneriă coréspondtore la etagiul de jos, unde locuia servitorul séu. — Trebuesé-mi pui o soneriă, díse el proprietarului casei. — Despre asta n'a fost vorba în contractul de înohiriare, răspunse proprietarul. Déca vş trebue soneriă, faceţi-o cu cheltuiela d-v. — Bine, răspunse Bismarck, o voiú face. Diminéta, proprietarul, care locuia în aceeaşi casă, aude o detunătură de pistol, care-l făcué să sară din pat. Alérgă prin tótă casa şi găsesce pe Bismarck în pragul úşei sale, gata să descarce pistolul a doua óra. — Nu te speria, díse el proprietarului, am sunat sé vină servitorul meu şi vęd, că nu m'a aúdit. Déca nicî după a doua descărcătură nu mé va aúdi, — mâne sunt silit a aduce un tun. — É 'n stare s'o facă! cugetă proprietarul şi repede chemă un meşter, ca să aşede soneria.

Perseus şi Andromeda. Cunoscutul scriitor engles Claude Phillips publică în „Nineteenth Century“ o descoperire interesantă. Anume el díce, óă a află renumitul tablou al lui Tizian „Perseus şi Andromeda“. Despre acest tablou aprópe un véc nu s'a sciut nimic. Tizian a pictat acest tablou în anii din urmă ai vieţii sale pe séma regelui spaniol Filip II. După cum scrie Crowe şi Cavalocaselle, Tizian a trimis tabloul în Spania în anul 1566. Mai târziu tabloul a fost pus în marea galeriă de tablouri „Orleans“ din palatul Royal, ér în 1798 comerciantul engles Bryan l'a cumpărat cu 700 quini. De-atuncî tabloul a fost cu totul uitat. Deja la 1857 ajunse în posesiunea familiei Hetford, unde a fost puţin luat în considerare. Claude Phillips a aflat acest tablou într'o odăie de baie, atérnând de părete. La început nicî nu l'a cunoscut, atât era de plin de aburi, şi numai mai târziu vędú de ce comóră a dat. Tabloul a fost cu îngrijire bine curăţit, şi acum ocupă un loc de onóre în galeria de tablouri a familiei Hetford.

Literatură.

Risete şi zimbete, de T. V. Gheaja. După cum şi titlul arată, este o carte de cuprins glumeţi; în ea se află nu mai puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai uiţi de necăsurile lumii şi să isbucnesci în ris. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

şelor umblă ca furnicele şi viaţa sgomotosă dela marile fabrici; îţi voiú da o închipuire măcar despre marile porturi, despre corăbii, cese légănă pe valuri. Vei cunósce realitatea vieţii întregi, care până acum a fost închisă înaintea ta.

— O, viaţa! şopti órba, podindindu-o lacrimile.

— Vei lua parte la tóte, ce numai esistă, şi ce nu cunosci. Ochiul meu va fi ochiul tén, sufletul meu sufletul tén, şi inimile noastre se vor contopi într'una.

Sérmana Maria, — plângea şi nu voia să răspundă. Jean însă, pe care-l frapă mult acésta primire, s'a depártat mirându-se.

* * *

A doua di veni Emil. El nu apuca mâna fetei órbe. Cu glas domol, fără nicî o încredere în sine, díse:

— Domnişórá! ceea-ce d-ta consideri drept o nenorocire grozavă, este póte că un noroc. Nu veđi viaţa, dér crede, că adese-óri privirea vieţii este un lucru urit şi trist. Pricinuesce mai multă supérare, decât bucuriă, şi ómenii cinstiţi adese-óri se întorc cu înfiorare dela acésta privelisce. De sigur ţi-au spus, că te iubesc. Déca

vrei să-ţi pui mâna în mâna mea şi pe mine m'ai alege de bărbat credincios, nicî-odată nu f'aşí vorbi despre lume, care este absolut indiferentă pentru sufletele, ce s'au refugiat în sine şi se înţeleg prin sentiment comun. Nu sunt nicî-odată plictisitóre cé-surile, ce trec, când inimile vorbeso.

Ţi-au mai spus, că nu mai sunt ténér. Cunosco temeinic viaţa asta sbucimată. La braţul d-tale a-şí puté să pusez fericit în urma ostenelelor vieţii. Voiú uita acuşi totul, ce am vędut şi esperiat. Voiú fi pururea în jurul d-tale şi eu d-ta voiú vorbi pururea. Nicî nu voiú încerca să te lámuresc asupra lucrurilor omenesce, căci d-ta tocmai prin necunóscrea lumii, mé farmeci. Nimic nu sci despre lume, şi asta numesc eu o fericire. Cunosciunţa e amară şi desnădăjduitoare. Cei-ce sciun mai mult, sunt adese-óri cei mai nefericiti. Nicî-odată nu voiú ridica vélul, ce te acopere. Prezenţa d-tale va fi, care va da conţinut vieţii mele, şi eu mé voiú încerca să fiu singurul şi neînlocuitul d-tale prietin, care totdeuna îţi va fi aprópe şi te va iubi nesfírşit.

Ţi-au vorbit, póte, mult despre frumseşile şi bucuriile naturei, despre mişcare

şi viaţa. Cu tóte aceste colorí pompóse ţi-au descris totul, deşi nimic nu e adevérat din ele. O singură diminéta frumósă este urmată de o sută de zile posomorite şi ploioase. Véntul suflă, grindina cade, ninge, natura e în furiă, şi omul suferé şi se plânge. Şi óre ce ne oferă viaţa omenescă? Pretutindeni întélnim lucruri urite: nedreptate, mâniă, răsbunare, privaţiuni, miserii şi pécat. D-ta nu sci nimic despre tóte acestea, şi déca te unesci cu mine, nicî-odată nu vei sci nimic. Singurătatea-ţi închisă imi va da bucuria, ca lumea d-tale să fiă umplută numai de iubirea mea. Eu nu voiú fi pe lume decât pentru d-ta, şi d-ta numai pentru mine. Şi ce ferioite vor fi noptile, când întuneretul va face, ca ochii noştri să fiă asemenea.

* * *

Aşa vorbi Emil, care cunoscea viaţa, deşi nu avú parte decât de amărăciuni.

Maria íşi plecă capul şi se gândi mult, dér de-odată surise.

Apoi întinse mâna ei palidă lui Emil.

H.

In Tipografia diecesană din Gherla (Szamosújvár) a apărut în edițiune nouă amplificată; „*Carte de Rugăciuni, cereri și laude*” spre folosul și mângâierea sufletelor creștinesci. Conține 201 pag. Tipar frumos și foarte legibil. Prețul: legat simplu 80 bani, în pânză 1 cor. 60 bani, legat în piele și aurit 3 cor. 20 bani, legat în catifea cu copcii și cu cruce 7 corone.

In aceeași Tipografie au apărut: *Grammatica limbii române*, pentru școlile primare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de *Ioan Papiu*. Partea I. Etimologia. *Edițiune II*. Prețul 50 bani.

„*Reflecțiuni fugitive*” la cap. I din cartea lui Dr. Réthi Meszlo intitulată „*Az olah nyelv és nemzet megalakulása*”, scrisă de Arghirobarb. Prețul 40 bani.

„*Pomenirea Prea on. brău*” al Preasfântei de Dumneșeu născătoare, scosă din antologion său minei și tipărită cu litere”. Pag. 16. Prețul 20 bani.

Dietetica populară, cunoscută și mult folosită scriere populară a d-lui medic *Simeon Stoica*, cu privire la modul de viață a țeranului român, se vinde cu prețul scăzut dela 160 bani la 1 coronă plus porto. De vânzare la Tipogr. A. Mureșianu librăria Ciurcu, Gabonyi și Zeidner în Brașov.

„*Fetele casnice*”, cor pentru trei și patru voci femeesci de Timoteiu *Popovici*. Această dragălașă compoziție musicală se află de vânzare la d-nul autor în Sibiu (seminarul archiepresbiterian), cum și la Tipografia „A. Mureșianu” în Brașov. Prețul 15 cr. (plus 3 cr. porto).

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Haur.

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4%	116.05
Renta de corone ung. 4%	91.20
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	115.75
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.25
Renta de argint austr.	97.45
Renta de hârtie austr.	97.—
Renta de aur austr.	114.95
Losuri din 1860.	136.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară	17.73
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	720.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	718.25
Napoleonodori.	19.26 1/2
Mărci imperiale	118.25
London vista.	242.40
Paris vista.	96.30
Rente de corone austr. 4%	96.40
Note italiene	90.50

Cursul pieței Brașov.

Din 28 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump.	9.49	Vënd.	19.04
Argint român. Cump.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleonodori. Cump.	19.16	Vënd.	19.29
Galbeni Cump.	11.28	Vënd.	11.38
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vënd.	—
Soris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Sz. 562—1900. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tlkőnyvi hatóság közhirre teszi, hogy a Kühn Mihály végrehajthatónak Jurcoiașiu Juon és neje végrehajtást szentesítő elleni 439 kor. 94 fil. tőke követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a Sárkányi kir. járásbiróság területén lévő Bucsum községben fekvő a bucsumi 2 sz. tljkvben Jurcoiașiu Juon és neje Chinsdea Mária néven álló A +

	hrs. ingatlanra	384 kor.	2924	hrs. ingatlanra	6 kor.
2, 3	261	"	44	"	22
261	268	"	50	"	18
351/1	444	"	18	"	8
444	526, 527	"	36	"	4
526, 527	615	"	24	"	8
615	1186	"	26	"	6
1186	1291	"	28	"	2
1291	1467	"	16	"	2
1467	1549	"	30	"	6
1549	1635	"	28	"	6
1635	1855	"	14	"	4
1855	2252	"	22	"	8
2252	2568	"	6	"	2
2568	2569	"	14	"	8
2569	2572	"	44	"	4
2572	2643	"	36	"	4
2643	2646	"	4	"	14
2646	2804	"	10	"	8
2804	2913	"	6	"	6
2913	2917, 2929	"	14	"	22
2917, 2929	2921	"	40	"	24
2921		"	40	"	52

ezennel megállapított kikiáltási árban az arverést elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1900 évi június 20-ik napján délelőtt 9 órakor Bucsum községben megtartandó nyilvános árverésen a megjelölt lapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-ra értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1900. évi február hó 21-án.

A kir. bíróság mint telekönyvi hatóság.

CSÁSZÁR,
kir. albiró.

967.

Pentru SESONUL de Primăvară și Vară

1900

925.18—40

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet rec, pantaloni și giletică costă numai

fl. 2.75, 3.70, 4.80	din stofă bună
fl. 6.— și 6.90	mai bună
fl. 7.75	fină
fl. 8.65	mai fină
fl. 10.—	foarte fină

lană curată.

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardeseari, London pentru turisti, Kamgarin ita etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renumita și cunoscută ca solidă și reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostre gratis și franco. — Liferajie conform mostri se garantează. — Avantajele clientelii private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiu st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. séra.
- IV. Tr. acc. la ora 10-26 min. séra. (Arad)

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
- III. Trenul accel. la órele 2-19 m. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tr. acc. la óra 5-14 m. dim. (dela Arad).

Dela Brașov la Kezdi Ósorheiu:

- I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la óra 3-20 min. nóptea).
- II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Cluc-Szereda).

Dela Brașov la Zérnesci (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.
- III. Tr. mixt, la óra 9-30 min. séra.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
- II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tr. acc. peste Arad la óra 5-7 m. dim.
- II. Trenul de persoane la óra 8 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Trenul mixt, la óra 6-58 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal).
- II. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.
- III. Trenul mixt, la óra 9-27 min. p. m. (din Maiu 15—15 Sept.)
- IV. Trenul accelerat, la óra 10-14 m. séra.
- V. Tren de pers. la óra 2-10 min. p. m. (din 1 Iulie, Joia și în toate sârbătorile).

Dela Kezdi Ósorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la óra 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgi, Ciuc-Szereda și Ciuc-Gyimes).
- II. Trenul de pers. la óra 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt, la óra 6-48 m. séra (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. séra (dela Sf. George, in Iul. 1—15 Sept. în toate sârbătorile).

Dela Zérnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la óra 7-2 min. dim.
- II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.
- III. Tr. mixt la óra 8-18 min. séra.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.
- II. Trenul de pers. la óra 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt la óra 6-48 min. séra
- V. Tr. mixt la óra 10-4 m. séra. (din Palanca dela Iul. 1—15 Sept. în toate sârbătorile).

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe un an.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe un an.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

ANUNCIURI
(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei administrațiunii. In cazul pu-

blicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.”